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1. (4 Punkte)
Bestimmen Sie für die folgende Matrix A eine invertierbare Matrix T , so dass
T−1AT Jordansche Normalform hat. Geben Sie die Jordan-Zerlegung von A
an.
(a)

A =


1 0 0 0 0
1 1 0 0 0
1 0 1 0 0
1 0 0 1 0
1 1 1 1 1


(b)

A =


i 1 0.5 0
0 i 0 0
0 0 i 0
0 0 0 i


2. (4 Punkte)
Berechnen Sie expAi für die folgenden Matrizen:

A1 =

2 0 0
0 3 0
0 0 −1

 , A2 =

6 0 0
0 6 0
0 0 6

 ,

A3 =

0 1 0
0 0 1
0 0 0

 , A4 =

6 1 0
0 6 1
0 0 6

 ,

A5 =

6 0 0
1 6 0
0 1 6





3. (4 Punkte)
Für A ∈ M(n;K) definieren wird den Endomorphismus adA des K-Vektor-
raumes M(n;K) durch

(adA)(B) = AB −BA; B ∈M(n;K);

siehe Blatt 7, Aufgabe 3.
Zeigen Sie:
Ist A zerfallend, so auch adA. Wenn A die Jordan-Zerlegung A = A1 + A2

besitzt, dann ist durch
adA = adA1 + adA2

die Jordan-Zerlegung von adA gegeben.

4. (4 Punkte)
Gegeben ist eine diskrete Markov-Kette mit zwei Zuständen und der Über-
gangsmatrix

P =

 3
4

1
4

2
3

1
3

 .

(a) Berechnen Sie P 20.
(b) Berechnen Sie limn→∞(P n)21.
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